

Современные трансформации гендерных ролей и гендерных стереотипов

Научный руководитель – Болдина Марина Юрьевна

Сукиасян Елена Леоновна

Студент (бакалавр)

Волгоградский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы, Волгоград, Россия
E-mail: skaletto.crew@mail.ru

На сегодняшний день отношения между мужчинами и женщинами приобретают сложный характер ввиду изменчивости общественных стандартов относительно их образов, поведения и гендерных ролей. В социуме складываются некие образы, эталоны мужественности и женственности которым должны соответствовать мужчины и женщины. Общество разделяет обязанности, работу, род деятельности, поведение на мужское и женское, тем самым ограничивая людей социальными рамками, за которые они не должны выходить. Исходя из общественных устоев образ мужчины ассоциируется с активной деятельностью, мужчины привыкли бороться и достигать своих целей, им присущи смелость, решительность, стойкость, терпимость и уверенность в себе. Женщинам не приписывают данных характеристик, согласно стереотипам они склонны к пассивности, осторожности, страхе потери, соблюдении правил, норм и ценностей. Способность управлять, стремление к власти, проявление силы, ума, авантюризма и оригинальности приписываются мужчинам. Исконно женскими качествами выделяют конформизм, послушание, покорность, слабость, беспомощность, отсутствие логики и рационализма [3].

Однако представители обоих полов в современном обществе не стремятся следовать данным идеалам. Сегодня мужчины и женщины вправе сами выбирать свой образ и жизненный путь, вопреки гендерным стереотипам. Меняются гендерные роли или вовсе исчезают в сфере семейных отношений, трудовой деятельности, в развлекательной сфере, в средствах массовой информации и т.д. Однако гендерная проблематика не замыкается рамками семьи или просто положения женщин и мужчин в обществе, гендерные проблемы имеют отношение ко всем без исключения социальным проблемам, ко всем без исключения сферам общественной жизни. Привычные традиционные образы мужчин и женщин остались далеко в прошлом, изменились их цели, жизненные принципы, ценности и идеалы. Стираются рамки между мужским и женским, люди все больше внимания уделяют человеческим качествам, не связывая их с полом. Разрушаются гендерные стереотипы, обусловленные традиционными понятиями о мужчинах и женщинах. Внедряется идея о нормализации наличия у обоих полов характеризующих черт друг друга. То есть наличия у мужчин феминных черт, а у женщин маскулинных. [2]. Представителям противоположных полов часто приписывают различные социальные роли, но многие из них просто не желают придерживаться этих стандартов. Общество склонно навязывать мужчинам и женщинам определенные роли, соответствие которых определяет их социальный статус. Степень соответствия ожидаемых стандартов с реальностью служит показателем реализованности, успешности или ущербности. Представления о мужественности и женственности развились с тех пор, как в обществе возникла потребность в оправдании социального разделения посредством естественных категорий. Воплощая гендерные образы, желая соответствовать общественным образцам, человек лишается возможности самовыражения касательно самостоятельного выбора как выглядеть, как себя вести и какие цели ставить перед собой.

С самого рождения человек являясь объектом гендерной системы вынужден подстраиваться под ее стандарты, например выбор розовой одежды для девочек и голубой для мальчиков. К девочкам и мальчикам по-разному относятся, с ними по-разному разговаривают, по-разному их воспитывают, обучают их тоже по-разному, вследствие чего возникает желаемый для общества контраст образов, где мужчины содержат в себе один набор характеристик и особенностей, а женщины другой. [1]. Гендерные роли ограничивают мужчин и женщин, приписывая им определенную модель поведения. В современном демократизированном и свободном обществе, практически не осталось тех, кто хотел бы полностью соответствовать идеалам. Благодаря свободе выбора, мужчины и женщины вправе сами определять, как выглядеть, как себя вести и каких ценностных установках придерживаться. Социальная эволюция поспособствовала изменению общественных установок, в результате чего произошла смена гендерных ролей, где у мужчин стали обнаруживаться женские качества, а у женщин мужские. Сегодня женщины вынуждены отказываться от своего биологического предназначения и конкурировать с мужчинами, за высокие должности, лучшие специальности, внушительные поощрения. Смещение гендерных ролей также объясняется участием женщин в области политики и силовых структур. В то время как женщины выполняют несколько социальных ролей, фактически делая выбор между традиционными и современными ролями или вовсе совмещая их, у мужчин активно расширяется эмоциональное пространство. Мужчины не стесняются и не боятся проявлять свои чувства и быть осужденными за их раскрытие, что также характеризуется сменой гендерных ролей и размытием границ между исконно мужским и женским поведением [4].

Гендерные роли претерпевают изменения и в современных семьях. Сегодня многие семьи отказываются от традиционного распределения обязанностей в семье. Связь членов семьи основывается на равноправии, равных обязанностях и равных отношениях друг перед другом. Совместное решение проблем, составление планов проведения досуга, открытое выражение собственного мнения, собственной позиции характеризуют особенности современной семьи [5]. Таким образом, мы можем наблюдать полное изменение общественного сознания относительно образов мужественности и женственности, их воплощения в реальность и гендерных ролей. Сегодня традиционные образы мужчин и женщин уходят в прошлое, однако в некоторых местах они по-прежнему сохраняются. Прогрессивное молодое поколение не боится выходить за рамки образов мужественности и женственности. Наблюдается постепенный отказ от консервативных взглядов. Границы между гендерными ролями начинают стираться, а люди активно борются с гендерными стереотипами. Во многом именно женщины меняли свое положение в обществе, благодаря борьбе за свои права. Наблюдается смена гендерных ролей, мужчины и женщины распределяют обязанности так что бы это удовлетворяло потребности обоих. Они обмениваются ролями, в угоду прежде всего своему комфорту, не следуя стандартам и не загоняя себя в социальные рамки.

Источники и литература

- 1) Богатова Л. М. «Мужчина» и «Женщина» на подиуме постмодерна // Изв. Сарат. ун-та Нов. сер. Сер. Философия. Психология. Педагогика. – 2017. – №3. – С. 251–257.
- 2) Булычев И.И. Образы маскулинности и феминности в формате гендерной картины мира [Текст] / И.И. Булычев. – М., 2003.
- 3) Горошко Е.И. Особенности мужского и женского вербального поведения (психолингвистический анализ) [Текст]: канд. филол. наук: 10.02.01/ Е.И. Горошко. – М., 1996.

- 4) Мещеркина Е. Институциональный сексизм и стереотипы феминности и маскулинности // Гендерные аспекты социальной трансформации / под ред. М. Малышевой. — М. : ИСЭПН, 1996. — С. 196—206.
- 5) Янкова З. А., Языкова В. С. XX век и проблемы семьи : (по материалам XII Международного семинара по исследованию семьи). М. : Знание, 1974. 72 с.